

誰預備好土？

阿余

之前因為母親想玩田園種植，於是我們於大半年前以月租的方式，租用了一塊俗稱「格仔田」的地方來種植。於這大半年的種植經驗中，讓我體會到聖經中何以常用植物生長作比喻，例：「發芽」、「枝子」、「果子」、「栽種」等等。

記得初次撒種，雄心壯志、興致勃勃，心想：「哈！這一季不用買生菜了，可以給一點家人，又可以分給一些予教會的弟兄姊妹，還有些可以給住附近的朋友。」四天後，種子發芽了，滿心歡喜！每天也期待著他們的生長。約兩周後，苗高了少許，但除了生菜外，我們還撒了蕪菜種子，但一棵蕪菜也沒有。農田顧問看到了我們的生菜苗，認為太細小了，趕不及種植期內能豐收，於是取了其他農友的菜苗給我們。看看別人的：「嘩！苗也好大一棵，我們那些的只是小 BB。」加上初時撒種，撒得太密，苗與苗間變成擠迫戶，於是開始疏苗。再兩周過去了，被我們疏過的苗，沒有長大。沒有疏苗的生菜，卻長高了，但並沒有生更多的葉。最後到收成時，農友的生菜苗生得大大一棵。我們自己下種子的，則是小小的、瘦瘦的，共採收滿 1 袋而已。

隨後兩季我們嘗試種了青瓜、四季豆、韭菜、芋頭、黃薑、菜芯、芥菜等，「量」還是未能達到人人有菜食，「質」每次也不斷努力改善中。過程中我學習到要植物健康生長，陽光、水份、施肥、泥土酸鹼度、空氣質素、甚至種植的季節，每一樣也要注意到。而近期我主力學習改善泥土的成份，泥土太乾、太濕、過多或過少、養份比例等，也會直接影響植物的生長。

耶穌用比喻對他們講了很多事。他說：「看哪，有一個撒種的出去撒種。他撒的時候，有些種子落在路邊，飛鳥來把它們吃掉了。有些落在岩石地上，那裡沒有多少泥土，它們立刻就發芽了，因為土不深；當太陽升起，它們被暴曬，就枯萎了，因為沒有根。有些落進荊棘叢裡，荊棘長起來，就把它們擠住了。但是另有落在好土壤上的，就不斷地結出果實來，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。凡是有耳的，就應當聽！」整個農耕過程令我思想以上的經文，從小到大聽過閱讀過不知多少次，只記得種子要落在好土裡，但到底屬靈的好土又是什麼呢？又是誰去預備呢？如果一間合神心意的教會就是好土，教會內的不同年齡層的弟兄姊妹不只是吸收養份的種子、果子，同時亦都是農夫，有責任一起努力去預備好土，讓更多未信主的種子有機會落在好土裡，更讓已落在好土裡(已信主的弟兄姊妹)百倍的聖靈果子。



